



Рис. 7. Бронзовые изделия (2 — штамп; 3-7 — подвески; 8-11 — лунницы) и литейная форма (1) из с. Зеленче.

в Киеве и в Сахновке<sup>51</sup>, в Старой Рязани<sup>52</sup>. Они применялись для изготовления лилиевидных подвесок к ожерельям.

Интересным памятником из публикуемой коллекции является литейная двусторонняя формочка из мергеля. На одной стороне прямоугольной плиточки имеется формочка для отливки лунниц с восемью зернами, расположенным в виде буквы П; к луннице ведет лейкоподобный канал, перпендикулярно к которому расположен другой канал для отливания ушка. На другой стороне имеется формочка для отливки крестика с ушками, округлыми выпуклостями на концах, с буквой Х в центре (№ III—3003; рис. 7, 1). К сожалению, в коллекции из с. Зеленче нет ни одного изделия, отлитого в этой формочке. Такие литейные формочки для отливки крестиков найдены в Галиче<sup>53</sup>, во Пскове<sup>54</sup>, в Гродно<sup>55</sup>, на Райковецком городище<sup>56</sup>.

Техника изготовления бронзовых изделий из с. Зеленче, включающая такие приемы, как литье в односторонних и двусторонних формах, штамповка, проработка резцом, чернь, свидетельствует о высоком мастерстве и развитом художественном вкусе галицко-волынских ремесленников XI—XIII вв.

В заключение следует заметить, что многочисленные и разнообразные бронзовые изделия из с. Зеленче являются, на наш взгляд, одним из доказательств в пользу предположения о том, что летописный город Теребовль находился на территории современного села Зеленче. Во всяком случае, разведками 1928 и 1956 гг. на территории нынешнего Теребовля древнерусского слоя обнаружено не было.

<sup>51</sup> Б. А. Рыбаков, Ремесло древней Руси, М., 1949, стр. 315, рис. 81.

<sup>52</sup> А. Л. Монгайт, Старая Рязань, стр. 40, рис. 103, 2.

<sup>53</sup> Я. Пастернак, Старый Галич, стр. 159, рис. 60, 5; О. Ратич, Древньоруські археологічні пам'ятки, табл. XIII, 22-а.

<sup>54</sup> С. А. Тараканова, Раскопки древнего Пскова, КС ИИМК, вып. 27, 1949, стр. 107, рис. 38.

<sup>55</sup> Н. Н. Воронин, Раскопки в Гродно, КС ИИМК, вып. 38, 1951, стр. 27, рис. 13, 6.

<sup>56</sup> В. К. Гончаров, Райковецкое городище, табл. XVII, 1.

## МАРЬЯНОВСКИЙ КЛАД

(Предварительное сообщение)

А. Г. Загинайло

Своевременная регистрация и публикация монетных находок имеет немалое значение не только для нумизматики, но и для истории хозяйственного развития отдельных стран и областей. К сожалению, в нашей археологической литературе издание монетных находок еще не заняло того места, какое должно им принадлежать по праву, и публикация кладов и отдельных монет, находимых на территории Украинской ССР, часто задерживается на много лет. Поэтому считаем своей обязанностью сообщить данные о кладе западноевропейских серебряных монет, изученном нами в начале текущего года.

В декабре 1961 г. в окрестностях с. Марьиновка (Немировский район, Винницкая область), был найден большой клад различных западноевропейских монет XVII в. Пользуемся случаем, чтобы выразить благодарность директору Марьиновской средней школы тов. М. В. Малику, сохранившему большую часть находки и своевременно поставившему нас в известность о ней.

Марьиновский клад состоит из серебряных монет Речи Посполитой и её соседей; все монеты серебряные; число их превышает 1100 экземпляров. По месту чеканки монеты Марьиновского клада распадаются на три группы: к первой, наиболее многочисленной, принадлежат монеты Речи Посполитой (952 экз.); ко второй — монеты различных прибалтийских городов и государств (147 экз.); наконец, к третьей группе монет Марьиновского клада следует отнести талеры западноевропейских государств — Германской империи, Тосканы, Нидерландов (20 экз.). Самая ранняя из датированных монет клада чеканена в 1613, самая поздняя — в 1662 г.

Монеты Речи Посполитой из Марьиновского клада распределяются по годам и номиналам следующим образом (табл. 1):

Монеты Речи Посполитой из Марьяновского клада

Номинал	Дата														Итого	
	1614	1615	1616	1617	1618	1619	1620	1621	1622	1623	1624	1625	1626	1627		
Четвертаки							117	109	104	39					369	
Шестаки .									9	10	37	26	13	4	99	
Трояки .						5	13	3	6						27	
Полтораки	3	7	8	3	5	5	19	38	84	113	71	56	26	15	4	457
Всего .	3	7	8	3	5	5	19	160	206	229	126	93	52	28	8	952

Что касается монет прибалтийских государств, тесно связанных в XVII в. с Речью Посполитой, то их распределение представлено в таблице 2.

Таблица 2:

Монеты Прибалтийских государств из Марьяновского клада

Государство и номинал	Дата														Итого								
	1613	1614	1615	1616	1617	1619	1620	1621	1622	1623	1624	1625	1626	1627	1628	1629	1630	1631	1632	1633	1634	1635	
Данциг . . . . .	Четвертаки	1	1	1	1	1			7	8	4	2									26		
Бранденбург . . . . .								3	3	1	2										9		
Пруссия . . . . .									3	5	1										2	11	
Померания . . . . .										3	10	12	2									27	
Эльбинг . . . . .																						2	
Рига . . . . .	Полтораки								2													11	
Швеция . . . . .																							
Всего . . . . .		1	1	1	1	1	2	3	6	12	18	20	14	14	2	1	8	1	9	18	1	11	2
																							147

Наконец, западноевропейские монеты крупного номинала имеются в составе публикуемого клада в следующем составе и количестве:

1. Рейхсталер Фердинанда II, 1621 г. — 1 экз.
2. Талеры различных имперских городов, без дат  
а) с именем императора Матвея (1612—1619 г.) — 1 экз.  
б) с именем императора Фердинанда II (1619—1637 г.) — 6 экз.  
в) с именем императора Фердинанда III (1637—1657 г.) — 4 экз.  
г) без имени императора — 1 экз.
3. Полталера имперского города Люнебурга, 1627 г. — 1 экз.
4. Таллеро Козимо, великого герцога Тосканского, 1621 г. — 1 экз.

5. Патагоны Испанских Нидерландов  
а) Альберта и Елизаветы (1598—1621 г.) — 1 экз.  
б) Филиппа IV, 1655 г. — 1 экз.
6. Дальдеры Республики Соединенных Нидерландов  
а) риксдальдеры Гельдерна, 1649 и 1662 г. — 2 экз.  
б) левендалдер Оверисселя, 1633 г. — 1 экз.

Из сказанного выше видно, что Марьяновский клад отражает два периода накопления: в нем представлены польские монеты и монеты государств Прибалтики, преимущественно низких номиналов, чеканенные между 1613—1635 г., и западноевропейские талеры, выпущенные на протяжении всей первой половины XVII в., до 1662 г. включительно. Особый интерес этому кладу придает то обстоятельство, что один из встречающихся в его составе талеров, а именно гельдернский риксдальдер 1649 г., надчеканен русским клеймом, т. е. превращен в так называемый «ефимок с признаком»<sup>1</sup>. Эта надчеканка началась весной 1655 г. и закончилась еще в том же году, но надчеканенные ефимки находились в русском обращении до начала 1659 г. Однако на Украине они оставались в обращении значительно позже<sup>2</sup>. Нелишне при этом отметить, что наибольшее количество надчеканенных ефимков найдено на Левобережной Украине, на Черниговщине и Полтавщины, тогда как на Волыни и в Белоруссии известны лишь единичные экземпляры таких монет<sup>3</sup>. Нельзя не признать, что это придает кладу особый интерес.

<sup>1</sup> Точно такой экземпляр см. И. Г. Спасский, Талеры в русском денежном обращении 1654—1659 г., Л., 1960, стр. 57, табл. XXII, № 792.

<sup>2</sup> Там же, стр. 5—6; ср. И. Г. Спасский, Денежное хозяйство Русского государства в середине XVII в. и реформы 1654—1663 гг., «Археографический ежегодник» за 1959 г., стр. 129—149.

<sup>3</sup> И. Г. Спасский. Талеры в русском денежном обращении, стр. 6.

## БЕРТНИКОВСКИЙ КЛАД ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ И РУССКИХ МОНЕТ XVII В.

А. Д. Руденко

В ноябре 1958 г. во время осенних полевых работ на приусадебном участке колхоза им. Т. Г. Шевченко (с. Бертиники, Фастовского района, Киевской области) колхозником Б. М. Парчевским и трактористами был найден небольшой клад серебряных монет. Монеты находились на глубине 1,5 м и были помещены в сосуд, мелкие осколки которого были выброшены находчиками; монеты, числом около двухсот, разошлись по рукам, в том числе Б. М. Парчевскому досталось 10 экземпляров.

О находке клада Б. М. Парчевский немедленно сообщил в Киевский государственный исторический музей; музей обратился к колхозникам с просьбой собрать монеты из клада и через несколько дней в музей поступила та часть клада, какую удалось сохранить, а именно 56 западноевропейских и русских монет XVII в. Публикации этой части клада посвящается настоящая заметка.

Уцелевшая часть Бертиниковского клада состоит из 56 монет, общий их вес 125,13 г. Здесь имеется 44 западноевропейских и 12 русских монет, а именно:

Речь Посполитая, Сигизмунд III (1587—1632 гг.) . . . . .	34
Швеция, Густав-Адольф (1611—1632 гг.) . . . . .	3
Христина (1634—1655 гг.) . . . . .	1
Пруссия, Георг-Вильгельм (1595—1640 гг.) . . . . .	1
Бургундия, Филипп IV Испанский (1621—1665 гг.) . . . . .	1
Нидерланды, . . . . .	2
Россия, Михаил Федорович (1613—1645 гг.) . . . . .	8
Алексей Михайлович (1645—1676 гг.) . . . . .	2

Две русские монеты из клада определению не поддаются.

Все польские монеты из уцелевшей части Бертиниковского клада чеканены при Сигизмунде III. Среди них находим три экземпляра монет достоинством в три гроша и 31 экземпляр монет достоинством в полтора гроша. Все троеки и большая часть полтораков отмечены гербом Сас, принадлежавшим коронному казначею («корчмему подскарбию») Николаю Даниловичу Сас, занимавшему эту должность в 1616—1625 гг.: три полторака имеют герб Пулковиц, который принадлежал Гермолову Лицензе, коронному казначею в 1625—1632 гг.